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3Tablas de frecuencias

Ficha técnica

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía.

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía. 

Procedimiento de muestreo: se distribuye proporcionalmente según la población residente de 
cada una de las provincias. La selección última de los individuos se ha realizado mediante una 
elección aleatoria en cada estrato de acuerdo con cuotas cruzadas de sexo y edad. Los tramos de 
edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más.

Tamaño muestral: se ha entrevistado a un total de 800 personas. 

Método de encuesta: se ha utilizado metodología de CATI (encuesta telefónica), alternando 
teléfonos móviles y fijos. 

Error muestral: error muestral del 3,4 % para el 95 % nivel de confianza en el supuesto de 
muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %).

Trabajo de campo: del 24 al 26 de mayo de 2021. 

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Contexto sociopolítico

24-26 de mayo 

Andalucía 

El presidente Juanma Moreno descarta un adelanto electoral en Andalucía para este año.  

El ritmo de vacunación en Andalucía hace previsible alcanzar la inmunidad de grupo ante el Covid 
a primeros de julio. 

El Gobierno andaluz reclama atender al criterio de población en el reparto del fondo Covid a las 
comunidades autónomas.  

El 90% de los menores de 60 años de colectivos prioritarios vacunados ya con la primera dosis de 
AstraZeneca opta por recibir la segunda dosis de la misma vacuna en la primera jornada de citación.  

Nacional 

Reacciones a la presentación del ‘Plan España 2050’, que establece una estrategia nacional a largo 
plazo para hacer frente a posibles retos y oportunidades demográficos, económicos, geopolíticos, 
medioambientales y sociales. 

El Tribunal Supremo da su aval a los cierres perimetrales.  

Las comunidades autónomas podrán emitir un certificado verde digital para facilitar la movilidad 
por Europa a partir del 1 de julio.  

Varios sondeos electorales otorgan la victoria al PP en España, que podría alcanzar mayoría absoluta 
con Vox en el Congreso. 
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Tablas de frecuencias

Provincia

Porcentaje

Almería 7,3
Cádiz 15,4
Córdoba 10,0
Granada 11,1
Huelva 6,1
Jaén 8,1
Málaga 18,0
Sevilla 24,0
Total 100,0

Sexo

Porcentaje

Hombre 48,8
Mujer 51,3
Total 100,0

Edad

Porcentaje

18-24 9,3
25-34 14,6
35-44 19,5
45-54 20,0
55-64 15,3
65-74 11,4
75 o más 10,0
Total 100,0
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Señale de 0 a 10, donde 0 significa «Nada preocupado» y 10 «Muy preocupado», el grado de 
preocupación que tiene usted por la crisis del coronavirus

Porcentaje

0 1,9
1 0,5
2 0,9
3 2,5
4 2,3
5 6,8
6 9,4
7 17,6
8 26,0
9 15,5
10 16,6
No contesta 0,1
Total 100,0

Media 7,47
Desviación 2,11

¿Hay algún problema en concreto que le siga preocupando y que le haya surgido como 
consecuencia de esta pandemia?

Porcentaje

No, ningún problema 31,4
Imposibilidad de visitar a familiares 30,5
Problemas económicos (bajada de ingresos, ayuda a otros familiares) 12,4
Problemas psicológicos 6,0
Pérdida del trabajo 5,1
He pasado la enfermedad y me han quedado secuelas físicas 3,0
Imposibilidad de desempeñar mi profesión 1,6
He tenido que parar mi formación 0,9
Otros (NO LEER) 8,9
NS/NC 0,3
Total 100,0
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¿Por qué está tan preocupado? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS. SOLO A PERSONAS QUE RESPONDEN 
MÁS DE 6 EN GRADO DE PREOCUPACIÓN POR EL CORONAVIRUS)

Porcentaje

Por el empobrecimiento de la sociedad 19,6
Por miedo a contagiar a mis familiares 18,8
Por los problemas económicos 15,3
Por miedo a contagiarme 13,1
Por miedo a un rebrote 12,8
Por los problemas económicos que me suponen 8,3
Otros (ANOTAR) 10,1
No sabe 2,0
Total 100,0

¿Cómo se siente ante el fin del estado de alarma?

Porcentaje

Alegre 9,4
Esperanzado 30,0
Sereno 12,8
Triste 1,4
Preocupado 37,6
Enfadado 3,8
NS/NC 5,1
Total 100,0
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Dígame si está usted a favor o en contra de las siguientes medidas:

Que la mascarilla siga siendo obligatoria en cualquier lugar

Porcentaje

A favor 55,1
En contra 41,5
NS/NC 3,4
Total 100,0

Que los niños no tengan que llevar mascarilla en el colegio

Porcentaje

A favor 45,0
En contra 48,5
NS/NC 6,5
Total 100,0

Que los vacunados puedan ir sin mascarilla

Porcentaje

A favor 32,8
En contra 62,4
NS/NC 4,9
Total 100,0

Que la mascarilla deba ser obligatoria solo en los espacios cerrados para los no vacunados

Porcentaje

A favor 39,5
En contra 55,5
NS/NC 5,0
Total 100,0
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Que la mascarilla deba ser obligatoria en los espacios abiertos cuando no haya distancia de 
seguridad

Porcentaje

A favor 69,5
En contra 27,9
NS/NC 2,6
Total 100,0

Y en relación con el resto de España, considera que el ritmo de vacunación está siendo...

Porcentaje

Mucho más rápido 2,6
Más rápido 42,6
Igual/parecido (NO LEER) 22,8
Más lento 15,4
Mucho más lento 1,5
No sabe 13,9
No contesta 1,3
Total 100,0

Y en relación con el resto de España, ¿considera que la recuperación económica en Andalucía 
va a ser más rápida o más lenta?

Porcentaje

Mucho más rápida 1,3
Más rápida 25,1
Igual/parecida (NO LEER) 12,6
Más lenta 39,3
Mucho más lenta 10,3
No sabe 10,8
No contesta 0,8
Total 100,0
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Se acerca el verano. ¿Ha programado ya sus vacaciones?

Porcentaje

Sí, me quedo en Andalucía 27,6
No, prefiero quedarme en casa 21,5
Sí, voy a otras CCAA 11,1
No, debido a esta crisis este año no nos iremos de vacaciones 9,5
Sí, voy al extranjero 3,0
No, no tengo vacaciones 8,8
Otro 15,4
No sabe 3,0
No contesta 0,1
Total 100,0

¿Esperará a estar vacunado para irse de vacaciones?

Porcentaje

Estoy a la espera de vacunarme para irme de vacaciones 26,1
Estoy vacunado y me voy de vacaciones 20,4
Me voy de vacaciones aunque no tenga puesta la vacuna 16,1
No estoy vacunado y no me voy de vacaciones 13,0
Otros 19,3
No sabe 2,8
No contesta 2,4
Total 100,0

¿Piensa gastar más, igual o menos que en sus últimas vacaciones? (SOLO A PERSONAS QUE 
TIENEN PENSADO IRSE DE VACACIONES)

Porcentaje

Más 15,6
Igual 64,3
Menos 18,6
No sabe 1,1
No contesta 0,5
Total 100,0

La gente a veces habla sobre cuáles deberían ser los objetivos de Andalucía para los próximos 
meses. Ahora le leeré algunos objetivos a los que diferentes colectivos y personas le darían 
prioridad

Porcentaje

La salud 59,0
La economía 13,3
Mejorar los servicios sanitarios 11,6
El empleo 8,9
La conciliación 2,1
La pobreza 1,8
Digitalizar la educación pública 0,9
Mejorar los servicios asistenciales 0,6
Otro (CODIFICAR) 1,0
No sabe 0,5
No contesta 0,4
Total 100,0
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En estos momentos, y en relación con su aportación para solucionar o paliar los efectos de la 
crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las siguientes instituciones: mucha, 
alguna, poca o ninguna? 

Gobierno de la Junta de Andalucía

Porcentaje

Mucha 28,0
Alguna 39,4
Ni mucha ni poca  (NO LEER) 2,9
Poca 16,3
Ninguna 11,4
NS/NC 2,1
Total 100,0

Gobierno central

Porcentaje

Mucha 6,8
Alguna 25,5
Ni mucha ni poca  (NO LEER) 3,4
Poca 25,1
Ninguna 37,9
NS/NC 1,4
Total 100,0

Unión Europea

Porcentaje

Mucha 10,0
Alguna 36,0
Ni mucha ni poca  (NO LEER) 4,4
Poca 25,3
Ninguna 22,9
NS/NC 1,5
Total 100,0

Ayuntamiento

Porcentaje

Mucha 22,0
Alguna 37,3
Ni mucha ni poca  (NO LEER) 2,6
Poca 20,3
Ninguna 15,0
NS/NC 2,9
Total 100,0
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Dígame el grado de confianza que le merece el gobierno de Pedro Sánchez en la gestión de los 
fondos de recuperación que provienen de Europa

Porcentaje

Mucha confianza 5,5
Alguna confianza 18,4
Ni mucha ni poca (NO LEER) 1,0
Poca confianza 17,5
Ninguna confianza 54,0
No sabe 2,4
No contesta 1,3
Total 100,0

Esta semana Pedro Sánchez ha presentado el Plan España 2050, ¿lo conoce o ha oído 
hablar de él?

Porcentaje

Sí 60,3
No 37,6
NS/NC 2,1
Total 100,0

¿Y cómo lo valora? (SOLO A PERSONAS QUE RESPONDEN QUE SÍ CONOCEN EL PLAN ESPAÑA 
2050)

Porcentaje

Muy bien 3,5
Bien 14,7
Ni bien ni mal (NO LEER) 9,3
Mal 24,9
Muy mal 37,6
No sabe 6,8
No contesta 3,1
Total 100,0

Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es una persona nada 
religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Porcentaje

Nada religiosa 17,4
Poca religiosa 20,3
Algo religiosa 33,5
Religiosa 16,8
Muy religiosa 7,9
Atea (NO LEER) 1,5
No contesta 2,8
Total 100,0
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el correspondiente 
título oficial?

Porcentaje

Sin estudios 0,6
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 2,0
Educación primaria 6,0
Educación secundaria (ESO) 3,3
Bachillerato 12,0
Formación profesional I (primer grado) 5,0
Formación profesional II (segundo grado) 12,8
Diplomatura 16,0
Licenciatura o Grado 34,9
Máster 4,4
Doctorado 2,0
No contesta 1,1
Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Empresario o profesional con asalariados 3,4
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 9,3
Asalariado del sector privado 29,5
Asalariado del sector público 29,1
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 12,4
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 1,3
Parado/a y ha trabajado antes 9,0
Parado/a y busca su primer empleo 0,1
Estudiante 2,0
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 1,4
Otra situación 0,9
No contesta 1,8
Total 100,0
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